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Vzniknúť by malo 176 bytových jednotiek a 162 parkovacích miest. Projekt za milióny eur však sprevádzajú otázky o nákladoch, o azbeste 
a o finančných rizikách.
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Za vandalizmus  
platíme všetci! 

 
Zničené toalety v Poliklinike a na 
Zimnom štadióne, kamene nahá-
dzané na ľade jazierka na Agátke, 
zničené lavičky a smetiaky. Po-
škodzovanie verejného majetku 
výrazne ...

Včasné informovanie  
je súčasť transparentnosti
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Obdobie pôstu  
v stredoveku 
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Futbalová jar  
sa začala! 
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SPRAVODAJ-

Veternú čaká zmena – 
najprv parkovisko, 
potom byty 

 
Mesto Trnava a spoločnosť Tesco 
Stores SK podpísali kúpnu zmluvy 
a tak uzavreli niekoľko rokov pripra-
vovaný obchod s pozemkami na 
Veternej ulici. VIAC NA STR.    4
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► ALEXANDRA VARGOVÁ, FOTO: REDAKCIA 
Zničené toalety v Poliklinike a na Zimnom 

štadióne, kamene nahádzané na ľade jazierka 
na Agátke, zničené lavičky a smetiaky. Poško-
dzovanie verejného majetku výrazne obme-
dzuje život slušných ľudí, ktorí na to 
doplácajú. Robia kompetentní v rámci pre-
vencie dosť?  

Dobrý príklad 
Neraz sa stalo, že ak ste chceli v trnavskej 

Poliklinike použiť toalety, museli ste sa zmie-
riť s tým, že dvere nemajú kľučku. Zrejme v 
rámci zábavy skončili kamene nahádzané na 
ľade jazierka na Agátke. Je to problém, pre-
tože ak by klesli na dno, mohli by upchať 
sacie koše čerpadiel.  

Príklad dobrej praxe je situácia na Zimnom 
štadióne. Vandali opakovane poškodzujú 
dvere na toaletách, raz ich zničili úplne. Vďaka 
prijatým opatreniam páchateľa bezodkladne 

identifikovali a odovzdali ho príslušníkom Po-
licajného zboru. Dotknutá osoba už uhradila 
škodu. Zároveň prijali opatrenia, aby bol jemu 
a obdobným osobám zamedzený prístup do 
objektu Mestského zimného štadióna. Preven-
cii a riešeniu vandalizmu sa venujú aktívne. 
Počas verejného korčuľovania bol posilnený 
dohľad zo strany zamestnancov zimného šta-
dióna a spolupracujú s Mestskou aj so štátnou 
políciou. Pripravujú tiež postupnú výmenu 
dverí za odolnejšie, antivandalové riešenia. 
Cieľ týchto opatrení je ochrana majetku mesta 
a zaručenie bezpečného a kultúrneho prostre-
dia pre návštevníkov.  

Stačí to? 
Komunikačnému oddeleniu mesta Trnava 

a náčelníkovi mestskej polície sme položili na-
sledujúce otázky: Pracuje mesto Trnava cielene 
na prevencii vandalizmu a konania, ktoré po-
škodzuje mestský majetok? Ak áno, ako? Do 

redakčnej uzávierky sme odpoveď nedostali.  
O kameňoch na Agátke vydalo mesto člá-

nok, v ktorom je okrem iného uvedené: „Po na-
hromadení kameňov v ľade je údržba nútená 
zasahovať a kamene z ľadu vysekávať, aby po 
roztopení neklesli na dno jazierka. Každý takýto 
zásah predstavuje pre mesto dodatočné finančné 
náklady. Prostriedky by mohli byť využité efektív-
nejšie, napríklad na ďalšie zlepšovanie verejných 
priestorov.“  V článku napísané aj: „Opakovane sa 
tam však stretávame so správaním, na ktoré sme 
už v minulosti verejnosť upozorňovali.“   

Nie vždy je to o úmyselnom poškodzovaní 
vecí. Niekedy je to len nevinná detská hra. Ale 
ak nás to stojí peniaze a ak sa to deje opako-
vane, je na mieste zvážiť aj ďalšie kroky ako 
tomu predísť. Za vandalizmus platíme my 
všetci a tak sa dá s mestom len súhlasiť, že pro-
striedky by mohli byť využité efektívnejšie... 
Otázka je, či sa toho na prevenciu urobilo dosť.
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Za vandalizmus platíme všetci! 

► PETER MICHALKO, FOTO: TRNAVA.SK 
Vzniknúť by malo 176 bytových jednotiek 

a 162 parkovacích miest. Projekt za milióny 
eur však sprevádzajú otázky o nákladoch, o 
azbeste a o finančných rizikách. 

Radnica spustila architektonicko-urbanis-
ticko-krajinársku súťaž s názvom „Dve veže – 
konverzia administratívy na mestské bývanie“. 
Jej cieľ je premeniť bývalé administratívne ob-
jekty VUJE na polyfunkčný komplex s prevlá-
dajúcou funkciou mestského bývania. 

Podľa zadania má vzniknúť približne 176 
bytov. Súčasť projektu má byť aj občianska vy-
bavenosť, komunitné priestory, detské jasle, 
multifunkčná miestnosť a kuchyňa pre 
mestské služby. Počíta sa so 162 parkovacími 
miestami, prednostne sústredenými do par-
kovacieho domu. Z ulice Atómová má vznik-
núť korzo a školská zóna bez áut. 

Mesto má so spoločnosťou VUJE uzavretú 
zmluvu o budúcej kúpnej zmluve. Za budovy 
zaplatí šesť miliónov eur formou splátok, po-
sledná má byť uhradená do júna 2029. 

Koľko stojí súťaž a projektová príprava 

Celková predpokladaná hodnota zákazky 
na spracovanie projektovej dokumentácie a 
nadväzujúce fázy je takmer 1,46 milióna eur 
bez DPH. Samotné ceny a odmeny v súťaži 
predstavujú spolu 94 500 eur. 

Víťaz získa 31 500 eur, druhé miesto 25 
200 eur, tretie 18 900 eur, ďalších 18 900 eur 
je určených na odmeny podľa rozhodnutia 
poroty. Víťaz má následne dopracovať štúdiu 
a projektovú dokumentáciu až po realizačnú 
fázu.  

Azbest ako kľúčové riziko 
Jedna z hlavných otázok je azbest v obvo-

dovom plášti budov. Súťažné zadanie počíta s 
jeho odstránením a s novou konštrukciou. Na 
zastupiteľstve zaznelo, že podľa protokolu Re-
gionálneho úradu verejného zdravotníctva az-
best nie je vo vnútornom prostredí, no v 
konštrukčných vrstvách prítomný bude. Od-
borná likvidácia azbestu je finančne náročná a 
môže výrazne navýšiť rozpočet rekonštrukcie. 

Finančný zmysel projektu 
Je otázne, či mesto pred kúpou dispono-

valo detailným prepočtom rekonštrukcie vrá-

tane sanácie a rizikovej rezervy. Zaznievajú tiež 
otázky, či bolo toto riziko zohľadnené v kúpnej 
cene šesť miliónov eur. Radnica však projekt 
naďalej prezentuje ako strategický krok v ob-
lasti mestského nájomného bývania a počíta s 
možnosťou externého financovania. Konečné 
náklady však budú závisieť od víťazného ná-
vrhu a od rozsahu stavebných zásahov. 

Lehota na predkladanie návrhov je do 24. 
apríla. O tom, či sa „Dve veže“ stanú úspešnou 
konverziou alebo finančne náročným projek-
tom, rozhodne až ďalší vývoj a reálne čísla.

Drahá a nejasná budúcnosť 
trnavských dvojičiek

MUDr. Cvik získal 
prestížne ocenenie 

Prednosta Urologickej kliniky Fa-
kultnej nemocnice Trnava MUDr. 
Marián Cvik získal ocenenie TOP 
osobnosť medicíny 2026 v odbore 
urológia. O ocenení rozhodla redak-
cia magazínu Forbes.  

Od absolventa k prednostovi kli-
niky 

MUDr. Cvik je absolvent Lekárskej 
fakulty Univerzity Karlovej v Prahe. Po 
promócii nastúpil na urologické odde-
lenie. Pod jeho vedením sa z neho 
postupne stala klinika. 

Vo veľkej miere sa zaslúžil o rozvoj 
laparoskopických operácií, ktorým sa 
venuje od roku 2008. V súčasnosti 
realizuje množstvo miniinvazívnych 
zákrokov, najmä so zameraním na 
onkourologické výkony v oblasti malej 
panvy. 

Nielen lekár, aj pedagóg 
Pôsobí tiež ako pedagóg na Slo-

venskej zdravotníckej univerzite a na 
Trnavskej univerzite. Venuje sa vý-
chove mladých lekárov – viacerí z nich 
pracujú na vedúcich pozíciách na Slo-
vensku aj v zahraničí. 

Aktívny je aj v súkromnom sek-
tore, pracuje v mimoriadne vyťaženej 
ambulancii, často vo večerných a v 
nočných hodinách. 

LENKA DRGOŇOVÁ
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► PETER MICHALKO, FOTO: TRNAVA.SK 
Nové všeobecne záväzné nariadenie 

mesta Trnava je v platnosti a spolu s ním aj 
aktualizované mapy parkovacích zón. Mesto 
v komunikácii zdôrazňuje vznik „nových“ zá-
chytných parkovísk typu B, menej však vy-
svetľuje, že ide o plochy, ktoré boli doteraz 
mimo regulácie a bezplatné pre všetkých vo-
dičov. Posunutie hraníc zóny R3 zároveň na-
značuje, že rezidentská regulácia sa môže v 
budúcnosti týkaj aj zvyšku Kopánky. 

Radnica informovala o zmenách v parko-
vacom systéme v súvislosti s účinnosťou no-
vého VZN, ktoré upravuje rozdelenie 
parkovacích pásiem v meste. Súčasť týchto 
zmien je aj oficiálne zaradenie viacerých lo-
kalít medzi parkoviská typu B. Tie mesto pre-
zentuje ako záchytné plochy, ktoré majú 
slúžiť návštevníkom mesta aj obyvateľom šir-
šieho okolia. 

Dôležitý kontext však spočíva v tom, že 
viaceré z týchto „nových“ parkovísk typu B ne-
predstavujú reálne navýšenie kapacity. Ide o 
parkovacie plochy, ktoré doteraz existovali 
mimo akejkoľvek regulácie a parkovanie na 
nich bolo bezplatné pre všetkých, vrátane ľudí 
bez trvalého pobytu v Trnave. Ponovom sú 
tieto miesta regulované ako pásmo B, teda s 
jasne stanovenými pravidlami a s poplatkami 
pre nerezidentov. 

Bližšie pri Kopánke 
Aktualizovaná mapka parkovacích zón 

zároveň ukazuje, že rezidentské pásmo R3 
už čiastočne zasahuje do mestskej časti Ko-
pánka. Z urbanistického a dopravného hľa-
diska ide o pokračovanie trendu, ktorý 
Trnava sleduje už niekoľko rokov – postupné 
obmedzovanie dlhodobého parkovania ne-
rezidentov v obytných štvrtiach a zvýhod-
ňovanie miestnych obyvateľov. Zaradenie 

pôvodne voľných parkovacích plôch do 
pásma B je jeden z krokov, ktoré tento cieľ 
podporujú. 

V oficiálnych výstupoch sa pozornosť sú-
streďuje najmä na pozitívne aspekty – nové 
pravidlá, nové označenia a lepšiu orientáciu 
v systéme parkovania. Mesto rozhodnutie 
zdôvodňuje dlhodobými podnetmi obyva-
teľov dotknutých ulíc, ktorí upozorňovali na 
nadmerné parkovanie vozidiel nerezidentov 
a zhoršenú dostupnosť parkovania pre 
miestnych. 

Dotknuté ulice 
Do novej parkovacej zóny H3 pribudla Krí-

žová ulica a časť Robotníckej ulice. Zóna H4 sa 
rozšírila o ulice Zelená, Ovocná, Kuzmányho a 
Hurbanova. Rezidentská zóna R3 bola roz-
šírená o Leteckú ulicu v úseku od Sibírskej po 
Olympijskú a o ulicu Jána Hajdóczyho v úseku 
medzi Jánošíkovou a Cukrovou ulicou. 

►MAROŠ VOLÁR, FOTO: PIXABAY.COM 
Na zasadnutiach výborov mestských 

častí, ktoré sa spravidla konajú v miernom 
predstihu pred rokovaním mestského zastu-
piteľstva, majú aktívni obyvatelia mesta 
možnosť debatovať s poslancami o aktuál-
nych problémoch v ich lokalite aj o bodoch v 
programe zastupiteľstva, ktoré s ňou súvisia. 
To je však možné iba v prípade, ak je program 
aj s materiálmi zverejnený včas. 

Nestíhajú? 
Podľa vyjadrenia jedného z členov VMČ 

Trnava-stred päť dní pred minulotýždňovým 
zasadnutím zastupiteľstva mesto tieto mate-
riály nemalo na stránke zverejnené.  Ťažko 
potom organizovať účasť verejnosti, zbierať 
podnety a kvalitne sa pripraviť. 

Deficit v zápisniciach 
Ak študujete agendu VMČ na stránke 

mesta, hneď na začiatku zbadáme ako po-
slednú zápisnicu zo spomínaného výboru z 

apríla 2025! Výbor len vlani mal niekoľko ďal-
ších zasadnutí, o ktorých nenájdete žiadnu 
zmienku. Pripomeňme, že ide o centrum 
mesta, čo celkom prirodzene môže zaujímať 
aj tých, ktorí bývajú mimo neho.  

Rezervy v komunikácii  
Celkovo poskytovanie informácií verejnosti 

zo strany mesta má veľké rezervy. Jednak na žia-
dosti podľa zákona o slobodnom prístupe k in-
formáciám neraz neodpovedá, resp. odpovedá 
až na konci stanovenej lehoty – 12 pracovných 
dní, prípadne ju ešte aj predĺži, hoci požadova-
nou informáciou disponuje. Podľa zákona má 
takúto žiadosť vybaviť bez zbytočného odkladu. 

Zaujímavé je aktuálne sledovať situáciu v sú-
vislosti s prestavbou budov VÚJE, ktoré mesto 
odkúpilo so zámerom vybudovania nájomných 
bytov. Dodnes nie je jasné, či radnica mala pred 
ich kúpou prepočet rekonštrukcie vrátane od-
stránenia azbestu. Verejnosti neboli predstavené 
ani ekonomické dáta a porovnania. 

Nepodliehať propagande 
Pri množstve prezentačných videí primá-

tora, ktorými komunikačný odbor mesta dlho-
dobo masíruje verejnú mienku, si mnohí na 
tieto významné fakty ani nespomenú. Práve 
preto hlasy dožadujúce sa relevantných infor-
mácií majú opodstatnenie.

Incident upozornil 
na dôležité témy  

V pondelok 26. januára študent 
počas vyučovania na Strednej prie-
myselnej škole dopravnej v Trnave 
napadol pedagogičku. Podrobné in-
formácie priniesla TASR, ako prvá o 
prípade informovala TV Markíza. In-
cident inicioval diskusiu o bezpeč-
nosti na stredných školách a o ľahkej 
dostupnosti psychoaktívnych a 
omamných látok.   

Incident 
Podľa medializovaných informácií 

študent na hodine slovenčiny pristúpil 
k učiteľke, ťahal ju a kopol do kolena. 
Predtým žiak podľa informácií televí-
zie užiť omamnú látku. Polícia prípad 
rieši ako trestný čin výtržníctva. Počas 
incidentu nebol nikto zranený.  

Podľa trnavského župana Jozefa 
Viskupiča je najvyšší čas na sprísnenie 
pravidiel a na ochranu mladých ľudí 
pred drogami, ktoré sa k nim dostá-
vajú. Avizuje iniciovanie diskusie na 
národnej úrovni o potrebe obmedze-
nia dostupnosti nebezpečných látok 
v školskom prostredí. „Útok na učiteľku 
je červená čiara. Násilie ani drogy ne-
majú v školách čo robiť. Incident na žup-
nej strednej škole v Trnave ma hlboko 
zasiahol a rázne ho odsudzujem. Školy 
musia byť bezpečné miesto – pre štu-
dentov aj pre pedagógov,“ povedal 
Jozef Viskupič. Trnavská župa do bez-
pečnosti na školách investuje dlho-
dobo a preventívne programy sú 
pevná súčasť školského roka.  

Najlepšia je prevencia 
Mária Ősziová výkonná riaditeľka 

pre mládež v programoch združenia 
STORM informovala, že je to nová 
psychoaktívna látka a zloženie jedno-
tlivých produktov nie je nikdy zaru-
čené. Spektrum rizík je široké. Tieto 
látky sa môžu predávať ako zbera-
teľské predmety, ale nemôžu sa uží-
vať. Zároveň však vyzerajú ako keby 
sa užívať mohli, tým že sú vo forme 
elektronických cigariet alebo iných 
produktov. „Spôsobuje nám to v praxi 
náročné situácie, aby sme vedeli moti-
vovať mladých ľudí, aby sa tomu vyhý-
bali,“ povedala Mária Ősziová. „V 
združení STORM sme zástancovia sys-
tematickej prevencie. Sprísnenie pre-
daja je len jedna časť celého spektra 
prevencie. Najlepšie je hovoriť s mla-
dými ľuďmi  o týchto témach, odkrývať 
riziká a prinášať im to vhodným spôso-
bom.“ dodala.  
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Včasné informovanie  
je súčasť transparentnosti 

Spoplatňujú ďalšie parkoviská

TRNAVA  
V SÚVISLOSTIACH

3



► ALŽBETA ORTH SERSEN, FOTO: REDAKCIA 
Mesto Trnava a spoločnosť Tesco Stores 

SK podpísali kúpnu zmluvy a tak uzavreli nie-
koľko rokov pripravovaný obchod s pozem-
kami na Veternej ulici. Plánujú tu vytvoriť 
dočasné parkovacie kapacity, neskôr by tu 
mala vzniknúť bytová výstavba. Mnohých 
však zaujíma, kedy... 

Výhodný obchod 
Výmena pozemkov medzi spoločnosť 

Tesco a mestom Trnava bol dlhší proces. Podľa 
materiálov z Mestského zastupiteľstva získa 
spoločnosť Tesco pozemky v dvoch lokalitách 
v rámci Trnavy – a to na Bratislavskej ulici a v 
Kamennom mlyne. Tie môže v budúcnosti vy-
užiť na výstavbu svojich predajní. Mesto Trnava 
zase získa takmer dvojhektárový pozemok na 
Veternej ulici, kde kedysi boli cirkusy či kolo-
toče. Spoločnosť Tesco prevedie tieto po-
zemky do výlučného vlastníctva Mestských 
stavieb Trnava. S týmto návrhom súhlasilo 
všetkých 22 prítomných poslancov na mimo-
riadnom zasadnutí Mestského zastupiteľstva 
1. septembra 2025. „Ide o kľúčovú akvizíciu 
kompaktného rozsiahleho pozemku v tesnej blíz-
kosti centra mesta s výborným napojením a s vý-
bornou budúcou využiteľnosťou. My sa snažíme, 
pokiaľ sa dá, robiť kroky vopred. Preto sa pripra-
vuje projektová dokumentácia na rozšírenie par-
kovacích kapacít, ktoré budú dočasným využitím 
časti tohto pozemku pred jeho samotným finál-
nym využitím na mestotvornú funkciu, v spojení 
s bytovou výstavbou,“ povedal primátor Peter 
Bročka na 5. Mimoriadnom zasadnutí Mest-
ského zastupiteľstva mesta Trnava. Vzhľadom 
na hodnotu, ktorú mesto za peniaze získa, to 

označil ako jeden z najlepších obchodov, ktoré 
mesto uzatvorilo. 

Svitá na lepšie časy? 
Získanie tohto pozemku za výhodných 

podmienok je určite dobrá správa. Je známe, 
že sever mesta dlhodobo trápia problémy s 
parkovaním. Preto výrok primátora Bročku na 
mimoriadnom zasadnutí Mestského zastupi-
teľstva, v ktorom hovoril o dočasnom využití 
tohto pozemku na zvýšenie parkovacích kapa-
cít v tejto lokalite, bol svetlom nádeje pre tých, 
ktorých tu dlhodobo trápi parkovanie. V tejto 
časti mesta parkujú mnohí „cezpoľní“, ktorí v 
Trnave pracujú alebo z Trnavy dochádzajú 
ďalej za prácou. Jedna vec sú plány, druhá rea-
lita. Preto sme kompetentným položili do-
plňujúce otázky o realizácii daných projektov, 
najmä dočasných parkovacích kapacít, ktoré 
by čiastočne zlepšili existujúci problém.  

Kedy?  
„Odhadovaná realizácia projektu rozšírenia 

parkovacích kapacít v danej lokalite bude možná 
až po spracovaní projektovej dokumentácie a po 
zabezpečení finančných zdrojov,“ znela odpo-
veď samosprávy. Vyjadril sa k tomu aj vicepri-
mátor Krajčo na tlačovej konferencii po 
zasadnutí Mestského zastupiteľstva: „Aktuálny 
stav je taký, že mesto pripravuje projektovú do-
kumentáciu na vybudovanie takéhoto dočas-
ného parkoviska. Momentálne sme s projektom 
boli na dotknutých orgánoch, dostali sme k tomu 
odporúčanie od správcu vodných zdrojov, od 
TAVOS-u aj od okresného úradu, aby sme tam 
dobudovali odlučovače ropných látok. Po prepra-
covaní projektovej dokumentácie sa budeme 
snažiť získať na to stavebný zámer a stavebné 

povolenie. Takže tento zámer tam je. Ja pevne 
verím, že už v tomto roku sa nám podarí získať 
stavebné povolenie, aby sme tú kapacitu mohli 
dobudovať. Išlo by o nejakým spôsobom zá-
chytné parkovisko pre túto mestskú časť. Nakoľko 
viete, že v mestskej časti Juh máme na Strojáren-
skej a Coburgovej vybudované záchytné parko-
viská, určite by sa zišlo aj do tejto časti mesta. 
Následne plánujeme tento pozemok využiť na 
blok nového mestského bývania a kolegovia z 
odboru územného rozvoja pripravujú zadanie na 
tento priestor.“  

Projekt je rozdelený na dve etapy. Podľa 
vyjadrení viceprimátora by v každej etape 
mohlo pribudnúť okolo 190 parkovacích miest. 
Konkrétny spôsob ich využívania (napr. regu-
lované parkovanie, prenájom a pod.) bude 
predmetom ďalších rozhodnutí a schvaľova-
cích procesov v rámci orgánov mesta. Tieto 
kapacity by obyvateľov severnej časti mesta 
určite potešili, čo ich však neteší je, že projekt 
je ešte potrebné prepracovať, pretože to stojí 
peniaze a čas.  

Bytová výstavba 
„Mesto Trnava do budúcnosti uvažuje s byto-

vou výstavbou v tejto lokalite. Časový horizont jej 
realizácie je možné rámcovo odhadnúť v hori-
zonte menej ako jednej dekády,“ odpovedala 
nám samospráva. Tiež informovali, že rozširo-
vanie základných škôl v okolí nie je potrebné, 
pretože mesto Trnava disponuje kapacitou v 
existujúcich. „Pokiaľ ide o materské školy, je plá-
novaná rekonštrukcia a výstavba novej materskej 
školy v pešej dostupnosti do 10 min. od lokality 
plánovanej výstavby,“ znelo v odpovedi samo-
správy. 
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Bernolák  
a Schneider ožívajú 

v múzeu 
Západoslovenské múzeum v 

Trnave pripravilo sériu dramatizova-
ných prehliadok, ktoré majú za úlohu 
priblížiť žiakom druhého stupňa a 
stredoškolákom dve významné 
osobnosti z našich dejín. 

Stredy u Bernoláka 
Prostredníctvom Tomáša Kramára 

sa v dráme o našom jazykovedcovi 
návštevníci dozvedia viac o jeho ži-
vote a o jeho diele. Priblíži im jeho ra-
dosti i strasti, porozpráva im o 
knihách, o tlačiarňach aj o písaní päť-
jazykového slovníka. Súčasťou je kvíz 

a interakcia s publikom, vďaka čomu 
sa história stáva zrozumiteľnejšou. 

Prvé dve podujatia už máme za 
sebou, avšak pripravených je ešte ďal-
ších sedem (4., 11., 18. marca a 1., 8., 15. 
a 22. apríla). Konajú sa v Múzeu kniž-
nej kultúry v Trnave vždy zo začiat-
kom o 10 hodine. 

Stredy u Schneidera 
V monodráme o hudobnom skla-

dateľovi v prevedení Tomáša Kramára 
(alternácia Matej Krnáč) sa dozviete o 
jeho detstve, o štúdiu, o láske a o ži-
vote pretkanom hudbou. Prostredníc-
tvom piesní a rozprávania sa naučíte 
viac o tomto významnom Trnavča-
novi aj o hudobnom živote v našom 
meste. 

Podujatie bude v Dome hudby 
Mikuláša Schneidera Trnavského v 
troch termínoch – 25. februára, 25. 
marca a 29. apríla o 10:00 hod. 

Z dôvodu obmedzenej kapacity 
priestorov je potrebné sa vopred pri-
hlásiť prostredníctvom e-mailu ob-
jednavky@zsmuzeum.sk alebo 
telefonicky na t. č. 033/5917 342.  

LENKA DRGOŇOVÁ

FO
TO

: Z SM
 TRNAVA

Veternú čaká zmena – najprv 
parkovisko, potom byty 

 

VAŠE  
TIPY 

POSIELAJTE NA: 
redakcia@trnavareport.sk 
Volajte na: 0947 915 320
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► MAROŠ VOLÁR, FOTO: TRNAVA.SK 
Po jeden a pol mesiaci od začiatku prác sa 

podoba Linčianskej postupne začína meniť. 
Finišujú búracie práce na chodníkoch, okrem 
prístupov k jednotlivým bytovým domom. 

Betónový odpad bude po recyklácii opäť vy-
užitý. Zo sídliska odstránili zelené smetné koše. 
Mesto preto obyvateľov prosí, aby odpadky 
vhadzovali do polopodzemných kontajnerov v 
okolí. Betónové smetné koše pozdĺž centrálnej 
osi budú s ohľadom na stavebné práce pone-
chané v rámci možností čo najdlhšie.  

Parkovanie v BESST-e 
Z dôvodu stavebných prác a zmeny využi-

tia územia je už tri týždne natrvalo zrušených 
sedem pozdĺžnych parkovacích miest v cen-

trálnej časti sídliska. Dočasná náhrada za par-
kovisko typu B na mieste bývalých zberných 
surovín je priestor v areáli Súkromnej základnej 
školy BESST. Aktuálne v časti Golianovej fré-
zujú chodník. Vozidlá preto treba parkovať v 
polmetrovej vzdialenosti od neho. 

Nespokojnosť s informovaním 
V diskusii na sociálnej sieti sa objavila reak-

cia obyvateľa, ktorý mesto kritizuje za nedo-
statočné informovanie o obmedzeniach v 
súvislosti s vykonávanými prácami. 

„Ľuďom tu na mieste chýbajú informácie. 
Nie všetci sú na FB. Pri takomto veľkom pro-
jekte treba dávať informácie na plagáty na 
dvere, hoci aj každý týždeň.“ Podľa odpovede 
mesta informácie komunikujú cez niekoľko 

kanálov. „Každá informácia je na mestskom 
webe, na sociálnych sieťach, na WhatsAppe a 
pod. Ide o udalosti, ktoré sa menia veľmi ope-
ratívne a je naozaj neekologické i neekono-
mické každú informáciu lepiť na vchody alebo 
schránkovať. Pri minimálnej námahe dostať sa 
k informáciám je nemožné nedostať sa k rele-
vantným dátam.“ 

Možnosti existujú 
Isto by bolo vhodné na tieto účely využiť 

vývesné skrinky, prípadne sa dohodnúť s ta-
mojšou lekárňou alebo s inou obchodnou 
prevádzkou, aby takéto oznamy umiestnili na 
vstupných dverách do ich objektov a infor-
movali tých, ktorí moderné technológie ne-
využívajú.

► MAROŠ VOLÁR, FOTO: TRNAVA.SK 
Koncom januára predstavili na radnici ur-

banistickú štúdiu rozvojovej lokality Štvrť. 
Vyrásť má na východe Trnavy v blízkosti Prú-
dov na ploche 135 hektárov. Z nich 40 má byť 
vyhradených na mestskú zeleň a na centrálny 
park, 95 hektárov má byť zastavaných. Býva-
nie tam má nájsť viac než 18 tisíc ľudí. 

Podľa zákona o obecnom zriadení je zá-
kladná úloha mesta starostlivosť o všestranný 
rozvoj jeho územia a o potreby jeho obyva-
teľov. V kontexte prvej časti tejto úlohy ide o 
odôvodnenú aktivitu. Plánovanie vybudovania 
novej štvrte však ako potrebu väčšina obyva-
teľov Trnavy nepociťuje. Tých trápia úplne iné 
veci. Primárne je to doprava: v kritických ča-
soch permanentne upchaté hlavné ťahy a ne-
dostatok parkovacích miest na nejednom 
trnavskom sídlisku.   

Pre koho? 
Aj keby proces budovania Štvrte prebiehal 

bez problémov, do užívania ju odovzdajú 
možno o dvadsať rokov. Sú mestskí plánovači, 
analytici a inžinieri skutočne presvedčení, že tu 
dovtedy vznikne reálna potreba bývania pre 
ďalších 18 tisíc ľudí? Trnava síce patrí medzi 
sídla, v ktorých počet obyvateľov medziročne 
neklesá, rast však nie je taký zásadný, aby ich o 

dve desaťročia mala 80 tisíc. Okrem toho je 
známy zámer radnice s obytnou zónou Medzi-
háj, v ktorej má vyrásť 378 rodinných domov a 
234 bytových jednotiek. Bývať v nich má cca 
1500 ľudí. Vzhľadom na rozsah je tento plán 
isto  realizovateľný skôr. Otázniky však vyvoláva 
kapacita dopravnej infraštruktúry, ktorú treba 
riešiť už teraz bez ohľadu na výstavbu nových 
bytov a domov. Celkovo je však úplne namieste 
v súvislosti s týmito plánmi nemalá miera 
skepsy. Veď súčasné vedenie mesta nedoká-
zalo za viac než desať rokov postaviť napriek ur-

gentnej potrebe parkovací dom Na hlinách a 
mnohé ďalšie sú stále v štádiu plánovania.  

Marketing na jednotku 
Jednoznačne pozitívny výsledok sa v prí-

pade plánovanej Štvrte prejavil v oblasti pozi-
tívnych zmienok o Trnave v médiách. A to aj 
za hranicami Slovenska, keďže v architektonic-
kej súťaži uspela švédska firma. To ide radnici 
skutočne excelentne. Aj vizualizácie vyzerajú 
veľmi príťažlivo, ale takých sme videli už de-
siatky. Otázne je, čo z nich napokon bude a do 
akej miery uľahčia život Trnavčanom. 

TRNAVA  
V SÚVISLOSTIACH

Investícia si vyžaduje 
trpezlivosť obyvateľov 

Veľkolepé plány a realita
FO

TO
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Zabráňte  
vykrádaniu bytov 
Polícia SR – Trnavský kraj na svo-

jich sociálnych sieťach vydala príspe-
vok, v ktorom vyzýva ľudí, aby boli 
všímaví a spoločne tak zabránili vy-
krádaniu bytov. Dôležitá je obozret-
nosť a všímavosť. 

Taktika zlodejov 
Policajti KR PZ v Trnave sa obracajú 

na širokú verejnosť a na obyvateľov pa-
nelákov všetkých okresov v Trnavskom 
kraji, aby si všímali osoby, ktoré sa bez-
dôvodne pohybujú v spoločných prie-
storoch obytného domu - napríklad 
falošní elektrikári, poštári, dovozcovia 
jedla. Tieto osoby často účelovo vyhľa-
dávajú bytové domy, ktoré nemajú ka-
merový systém, preto je vhodné 
zabezpečenie spoločných priestorov. 
Všímajte si aj rôzne maličkosti, ktoré ste 
doteraz v bytovom dome nezazname-
nali, napr. prelepené „kukátka“, posu-
nuté rohože, prelepené zámky na 
vchodových dverách, nedoliehanie 
vchodových dverí a pod. „Všetko toto 
môže nasvedčovať, že niekto typuje byty 
za účelom ich vykradnutia,“ upozorňuje 
Polícia. Potenciálni páchatelia sa do-
stanú do bytových domov pod zá-
mienkou doručenia jedla, pošty, 
preplatku pre konkrétnu osobu. Potom 
si prítomnosť osôb v bytoch overujú 
napríklad klopaním na jednotlivé byty - 
ak niekto otvorí dvere tvária sa, že sa 
zmýlili, alebo si vymyslia inú legendu, 
tiež zvonením a predstieraním, že „hľa-
dajú adresáta objednávky“, sledovaním 
reakcií obyvateľov a pohybu v dome aj 
zisťovaním informácií od susedov. 

Buďte obozretní! 
Nevpúšťajte neznáme osoby do 

bytových domov, neposkytujte žiadne 
informácie o svojej osobe, ani o suse-
doch. Poučte susedov, ktorí nemajú 
sociálne siete, aby cudzím neznámym 
osobám nehovorili, kde sa aktuálne na-
chádzate a kedy sa vrátite. Ani bezpeč-
nostné dvere nedávajú záruku, že sa 
váš byt nestane objektom zlodejov. Ak 
spozorujete podozrivé osoby, alebo iné 
podozrivé skutočnosti, okamžite kon-
taktujte políciu na bezplatnom tele-
fónnom čísle 158. „Vaša okamžitá 
pohotová reakcia je pre nás veľmi dôle-
žitá a zvyšuje šancu na odhalenie mož-
ných páchateľov.“ Plynári, elektrikári, 
správcovia či iní poskytovatelia pláno-
vaných služieb vždy vopred informujú 
o svojej návšteve emailom alebo ozna-
mom vo vestibule a sú zväčša viditeľne 
označení. Rovnako sú povinní sa Vám 
na vyzvanie preukázať aj služobným 
preukazom. 

ZDROJ: FACEBOOK POLÍCIA SR  
TRNAVSKÝ KRAJ
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► ALŽBETA ORTH SERSEN, FOTO: REDAKCIA 
Výstavy umenia, to nie sú len tiché miest-

nosti plné obrazov. Je to priestor, v ktorom 
ožíva kreativita a fantázia. Vďaka nim sa mô-
žete na chvíľu zastaviť a pozrieť sa na svet 
očami iných. Návšteva výstavy je dobrý spô-
sob, ako stráviť čas zmysluplne a zároveň si 
odniesť zážitok, ktorý môže doznievať ešte 
dlho po odchode. V Trnave si v týchto dňoch 
môžete pozrieť to najlepšie z tvorby amatér-
skych aj profesionálnych umelcov. Viac infor-
mácií priniesla TASR, Trnavské osvetové 
stredisko a Galéria Jána Koniarka. 

Trnavská paleta 
Do 57. ročníka regionálnej postupovej sú-

ťaže neprofesionálnej výtvarnej tvorby s ná-
zvom Trnavská paleta sa zapojilo 48 autorov 
z okresov Trnava, Piešťany a Hlohovec s 208 
výtvarnými dielami. Slávnostné otvorenie 

výstavy spojené s odovzdávaním ocenení 
bolo 13. februára v Západoslovenskom 
múzeu v Trnave. Výstava potrvá do 22. marca. 
TASR o tom informovala Milada Kotlebová z 
Trnavského osvetového strediska, ktoré je or-
ganizátor Trnavskej palety. Výtvarné diela 
hodnotila odborná porota pozostávajúca z 
výtvarných pedagógov a z odborníkov z vý-
tvarnej oblasti. „Porota navrhla výstavnú ko-
lekciu, 12 cien bez určenia poradia v rôznych 
kategóriách a 16 čestných uznaní,“ informovala 
Kotlebová. Výstavný súbor prác pokrýva tak-
mer všetky výtvarné žánre od maľby, kresby 
a grafiky cez priestorovú tvorbu, až po expe-
riment. V priestorovej tvorbe sú okrem tradič-
ných plastík i inštalácie. „V téme prevláda 
krajina, portrét, zátišie, sú zastúpené aj figura-
tívne kompozície, meditatívne obrazy, od realis-
tického po abstraktné spracovanie diel.“  

Galéria Jána Koniarka 
Dve nové výstavy pribudli aj v Galérii 

Jána Koniarka. Prvá je „Home Made Homes“ 
od autora Tamása Kaszása. „Tamás Kaszás 
skúma, ako sa dá v daných spoločenských 
rámcoch tvoriť alternatívna architektúra, od 
minimalistických a prefabrikovaných jedno-
tiek až po improvizované stavby z nájdených 
a recyklovaných materiálov. V jeho dielach sa 
stretáva modernistická estetika s tradičnými 
a spontánnymi stavebnými praktikami, čím 
sa vytvára napätie medzi sterilnou utópiou a 
nedokonalou realitou každodenného života,“ 
stojí na stránke GJK. Druhou výstavou  
je „Všetko sa rozpadá, všetko sa skladá“ od 
Michala Mitra, v ktorých autor svoje my-
šlienky spracoval do tapisérií. Obe výstavy 
nájdete v Synagóge – v Centre súčasného 
umenia. 

► ALŽBETA ORTH SERSEN, FOTO: PLANUJMESTO 
Na Výbore mestskej časti (VMČ) môžu 

obyvatelia predniesť svoje pripomienky a ná-
vrhy na zlepšenie života vo svojej mestskej 
časti. Pridaná hodnota týchto stretnutí je, že 
poslanci majú spätnú väzbu priamo od oby-
vateľov a tiež skutočnosť, že ľudia na zazna-
menané podnety dostanú odpoveď od 
kompetentných útvarov samosprávy.  

Depo 
Obyvatelia zo západnej časti mesta na de-

cembrovom zasadnutí VMČ požadovali infor-
mácie, aká je envirozáťaž depa a kto ju bude 
odstraňovať. Odpoveď odborného útvaru 
bola: „Mesto Trnava v súčasnosti nedisponuje 
vlastnými podkladmi ani rozhodnutiami, na zá-
klade ktorých by bolo možné bližšie špecifikovať 
rozsah environmentálnej záťaže v areáli býva-
lého železničného depa v Trnave ani určiť kon-
krétny postup jej odstránenia. Podľa verejne 
dostupných informácií je predmetná lokalita evi-
dovaná v Informačnom systéme environmentál-

nych záťaží, ktorý vedie Ministerstvo životného 
prostredia SR. Riešenie environmentálnych zá-
ťaží, vrátane určenia zodpovednej osoby za sa-
náciu a schválenia plánu sanácie, je v 
kompetencii orgánov štátnej správy ochrany ži-
votného prostredia, najmä Okresného úradu 
Trnava – odboru starostlivosti o životné prostre-
die a vlastníka alebo užívateľa dotknutých po-
zemkov. Mesto Trnava nie je pôvodcom ani 
správcom environmentálnej záťaže v uvedenom 
areáli a o prípadných ďalších krokoch v oblasti 
sanácie môže rozhodnúť výlučne príslušný orgán 
ochrany životného prostredia v rámci osobitného 
správneho konania.“ 

Hluk vyhovuje norme 
Obyvatelia sa tiež zaujímali, či mesto plá-

nuje zriadiť priestor na venčenie psov v lokalite 
Kamenáč. Odpoveď znela: „Mesto Trnava v 
najbližšom možnom období nemá v pláne zria-
ďovať venčovisko v Kamennom mlyne.“ Psíčkári 
v tejto lokalite si teda na zriadenie bezpečného 
priestoru na venčenie budú musieť ešte poč-

kať. Obyvatelia požadovali aj informáciu, či sa 
robila hluková štúdia na Mozartovej, konkrétne 
v oblasti Mozartova 11, a aké boli jej výsledky. 
Samospráva odpovedala, že hluková štúdia v 
danej lokalite urobená nebola, no urobili 24 
hodinové meranie hluku akreditovaným labo-
ratóriom na meranie emisií hluku vo vonkaj-
šom prostredí. Toto meranie prebiehalo od 
05.11.2025 – 22:00 hod. do 06.11.2025 – 
22:00 hod. a bolo rozdelené na 3 časti. Všetky 
3 namerané hodnoty vyhovovali normám.

VMČ: bude v Kamenáči 
„venčovisko“? A čo záťaž depa? 
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Výstavy v Trnave ponúkajú  
inšpiráciu aj zážitok 

DIVADLO 
 JÁNA PALÁRIKA 

19.2.-18.3. 
19.2.  
V mojich snoch – verejná generálka, 
Veľká sála o 10:00 
V mojich snoch – predpremiéra, Veľká 
sála o 19:00  
20.2.  
V mojich snoch – premiéra, Veľká sála 
o 19:00  
21.2.  
Búrlivé výšiny, Veľká sála o 19:00  
22.2.  
Emoňovia, Veľká sála o 15:00 
Emoňovia, Veľká sála o 17:00  
24.2.  
Princ Bajaja, Veľká sála o 10:00  
25.2.  
Princ Bajaja, Veľká sála o 10:00 
Sluha dvoch pánov, Veľká sála o 19:00  
26.2.  
Pavučina, Veľká sála o 19:00  
27.2.  
Dobré správy, Veľká sála o 19:00  
28.2.  
Melanchólia vzdoru, Veľká sála 19:00  
1.3.  
V mojich snoch, Javisko o 19:00  
3.3.  
V mojich snoch, Javisko o 10:00  
4.3.  
Kopanec, Veľká sála o 19:00, po pred-
stavení diskusia  
5.3.  
Emoňovia, Veľká sála o 9:00 
Emoňovia, Veľká sála o 11:00  
6.3.  
Terapia: Prečo máme mopslíky?, 
Veľká sála o 19:00  
7.3.  
Púpätko, Veľká sála o 10:00 
Dobré správy, Veľká sála o 19:00  
8.3.  
Princ Bajaja, Veľká sála o 16:00  
10.3.  
Malý princ, Veľká sála o 10:00  
11.3.  
Traja tučniaci, Veľká sála o 10:00 
Doma, som miláčik! (hosťujúce pred-
stavenie Divadla Jonáša Záborského 
Prešov), Veľká sála o 19:00  
12.3.  
Melanchólia vzdoru, Veľká sála 19:00  
13.3.  
Ako sa hus vyparádila, Veľká sála o 
10:00 
Terapia: Kde je moja čokoláda?, Veľká 
sála o 19:00  
14.3.  
Pavučina, Veľká sála o 19:00  
15.3.  
Emoňovia, Veľká sála o 15:00 a 17:00  
17.3.  a 18.3. 
Princ Bajaja, Veľká sála o 10:00  
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► LENKA DRGOŇOVÁ, FOTO: TASR 
Rakovina je slovo, ktoré v ľuďoch vyvo-

láva strach, neistotu a množstvo otázok. Aj 
preto má svetový deň boja proti rakovine, 
ktorý sme si pripomenuli 4. februára, veľký 
význam – pripomína nám dôležitosť preven-
cie a včasnej diagnostiky.  

Na danú tému sme sa porozprávali s 
prednostom Onkologickej kliniky Fakultnej 
nemocnice Trnava MUDr. Mariánom Stre-
škom, Ph.D. 

Aké preventívne vyšetrenia by mali ľudia 
absolvovať a v akom veku? 

Základom redukcie mortality sú tri štátom 
organizované skríningy, kde však Slovensko s 
účasťou pod 40 % výrazne zaostáva za štan-
dardom EÚ (Fínsko, Holandsko > 70-90 %). 
Kolorektálny karcinóm (muži aj ženy, 50-75 
rokov) vyžaduje test na okultné krvácanie 
(každé 2 roky) alebo kolonoskopiu (raz za 10 
rokov). Na Slovensku máme jeden z najvyšších 
výskytov tohto ochorenia a pre nízku účasť na 
skríningu aj najvyššiu úmrtnosť. 

Zásadná zmena nastala pri karcinóme pr-
sníka: skríningová mamografia je indikovaná 
už pre ženy 45-69 rokov (každé dva roky) a vo 

veku 70-75 rokov sa interval mení na každé 
tri roky. Cieľ je záchyt mikrokalcifikátov, no pre 
nízku účasť na skríningu, na rozdiel od štátov 
EÚ, u nás úmrtnosť klesá veľmi pomaly. Tretím 
vyšetrením je skríning krčka maternice (ženy, 
23-64 rokov). Cytológia (1+1, potom á 3 roky) 
v kombinácii s HPV vakcináciou by sme vedeli 
toto ochorenie úplne eliminovať. 

Aké sú najčastejšie varovné príznaky? 
Varovným signálom je akákoľvek pretrvá-

vajúca zmena zdravia. Pozornosť vyžaduje 
hmatná rezistencia (hrčka v prsníku, v semen-
níku), zmena tvaru či farby znamienka, nevys-
vetliteľný úbytok hmotnosti a nočné potenie. 
Alarmujúca je prímes krvi v stolici alebo v moči, 
zmena vyprázdňovania (hnačka/zápcha) či 
dlhotrvajúci kašeľ. Ak ťažkosti trvajú dlhšie ako 
tri týždne, je nutné odborné vyšetrenie, nie sa-
moliečba. 

Čo by ste odkázali ľuďom pri príležitosti 
februára – mesiaca boja proti rakovine? 

Onkologické ochorenie v súčasnosti ne-
musí byť nevyliečiteľné ochorenie, ak mu ne-
dáme čas narásť. Môj odkaz je: prekonajte 
strach z diagnózy, pretože ten zabíja viac než 
samotná choroba. Darujte si k tomuto mesiacu 

ten najcennejší darček – termín preventívnej 
prehliadky. Včasný záchyt znamená život a 
menej agresívnu liečbu, neskorý príchod len 
zbytočné komplikácie. Rozhodnutie o vašom 
zdraví máte vo vlastných rukách. 

Na našom webe nájdete rozšírený článok, 
v ktorom sa dozviete aké onkologické ochore-
nia sa u nás vyskytujú najčastejšie a čo mô-
žeme urobiť na zníženie rizika vzniku rakoviny. 
Pán prednosta vám tiež priblíži, akú úlohu zo-
hráva zdravý životný štýl a prečo je prevencia 
a včasné odhalenie ochorenia také dôležité.

► ALEXANDRA VARGOVÁ, FOTO: THEFATIMACENTER.COM 
Pôst bol v minulosti prirodzená súčasť 

každodenného života. V stredoveku nešlo o 
dobrovoľnú diétu ani o zdravotný experi-
ment, ale o záväznú duchovnú disciplínu, 
ktorá formovala jedálniček, spoločenské 
zvyky aj ekonomiku. Ako vyzeral pôst našich 
predkov a čo všetko obnášal?  

V stredovekej Európe pôst pevne zakotvila 
v kalendári Rímskokatolícka cirkev. Najvýz-
namnejšie bolo Pôstne obdobie pred Veľkou 
nocou, ktoré trvalo štyridsať dní. Inšpirované 
bolo biblickým príbehom o Ježišovom pobyte 
na púšti a malo veriacich viesť k pokániu, k 
modlitbe a k sebadisciplíne.  

Pôst neznamenal úplné hladovanie, ale 
výrazné obmedzenie stravy. Zakázané bolo 
mäso cicavcov a vtákov, často aj mlieko, syr a 

vajcia. Bežné jedlá tvoril chlieb, rôzne kaše, 
strukoviny a zelenina. Ryby boli povolené, to 
podporovalo rybolov aj obchod s nimi. Veriaci 
sa v niektorých obdobiach najedli iba raz 
denne, spravidla večer. Tento zvyk bol známy 
ako „čierny pôst“. Pôst sa netýkal iba Veľkej 
noci – prísnejšie dni pripadali aj na každý pia-
tok a na ďalšie sviatočné obdobia počas roka. 

Každodennosť chudobných a pôst 
bohatých 

Zaujímavé je, že pre chudobných ľudí 
nebol pôst až taký dramatický zásah do spô-
sobu stravovania. Ich bežný jedálniček sa už aj 
tak skladal najmä z chleba, z obilných kaší a zo 
zeleniny. Rozdiel bol citeľnejší u bohatších 
vrstiev, ktoré si museli odoprieť mäso a luxus-
nejšie pokrmy. Na druhej strane si šľachta ve-
dela pôst spríjemniť kvalitnými rybami a 

exotickými koreninami. Pôst tak získaval aj so-
ciálny rozmer. Odriekanie vyzeralo inak na de-
dine a inak na šľachtickom dvore. Deň pred 
začiatkom pôstu bol obdobím hojnosti. Tradí-
cia známa ako fašiangový utorok slúžila na 
spotrebovanie zásob vajec a tuku, čo sa odra-
zilo aj v kulinárskych zvykoch viacerých krajín. 

Duchovný význam nad rámec jedla 
Pre stredovekého človeka bol pôst predo-

všetkým cesta duchovnej očisty. Mal krotiť te-
lesné túžby, posilňovať vôľu a prehlbovať 
vzťah k Bohu. Nešlo teda len o jedlo, ale o cel-
kovú zmenu správania – viac modlitby, menej 
zábavy a dôraz na pokánie.  

Hoci dnešné pravidlá sú miernejšie, histo-
rická skúsenosť ukazuje, že pôst bol po stáročia 
jeden z pilierov kresťanskej identity a každo-
denného rytmu života.

Myslite na svoje zdravie včas 
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V SÚVISLOSTIACH

Obdobie pôstu v stredoveku 

Nový rektorát UCM 
na Kollárovej 

Administratíva Univerzity sv. Cy-
rila a Metoda v Trnave získa v najbliž-
ších mesiacoch nové sídlo. Rektorát a 
kvestorát sa presťahujú do zrekon-
štruovaného objektu bývalých par-
ných kúpeľov na Kollárovej ulici. 

Reakcia na infraštruktúrny dlh 
univerzity  

Vznikom nového administratív-
neho centra univerzita reaguje na 
dlhodobý infraštruktúrny dlh a pokra-
čuje v systematickej modernizácii 
svojho zázemia. Presťahovanie rekto-
rátu umožní efektívnejšie využitie uni-
verzitných budov, konkrétne priestory 
na Bučianskej ulici poslúžia Univerzit-
ným centrám podpory a Fakulte so-
ciálnych vied. Budovu na Námestí 
Jozefa Herdu bude využívať najmä Fa-
kulta masmediálnej komunikácie, štu-
dijné oddelenie tam zostane v 
modernizovanej podobe. 

Historický objekt s novou funkciou  
Dominantou objektu z obdobia 

prvej republiky je pôvodný bazén, 
ktorý bude zachovaný a adaptovaný 
na nové využitie. V jeho priestore 
vznikne reprezentatívne univerzitné 
konferenčné centrum určené na za-
sadnutia akademického senátu, správ-
nej a vedeckej rady a na slávnostné a 
akademické podujatia. Budova tak 
získa okrem administratívnej aj vý-
znamnú reprezentatívnu funkciu.  

Komfort pre zamestnancov aj 
partnerov  

Súčasť nového sídla bude uvíta-
cie centrum pre zahraničných part-
nerov a zázemie pre zamestnancov, 
určené na školenia a na pracovné 
stretnutia. Univerzita zároveň získa 
približne 20 parkovacích miest v 
bezprostrednej blízkosti objektu. 
Keďže budova je v súkromnom vlast-
níctve, riešením sa stal dlhodobý 
prenájom, ktorý umožnil navrhnúť 
interiér podľa potrieb univerzity. Ar-
chitektonický návrh pripravila Ing. 
arch. Katarína Viskupičová, dlhoročná 
spolupracovníčka UCM. 

Harmonogram sťahovania  
Začiatok presunu do nových admi-

nistratívnych priestorov je plánovaný 
na záver roka 2026, sťahovanie by 
malo pokračovať aj v roku 2027. 

ALEXANDRA VARGOVÁ



► LENKA DRGOŇOVÁ, FOTO: TASR 
Náš kraj je rodisko mnohých výnimoč-

ných ľudí. V sérii článkov Osobnosti nášho 
kraja vám postupne predstavíme výnimoč-
ných ľudí z rôznych sfér, ktorí svojimi úspe-
chmi reprezentovali alebo ešte stále 
reprezentujú náš región. 

Legenda menom Anton Malatinský 
V Trnave snáď nie je futbalový fanúšik, 

ktorý by ho nepoznal. Už viac ako 25 rokov 
nesie jeho meno trnavský futbalový štadión. V 
roku 2016 pred ním slávnostne odhalili jeho 
sochu v nadživotnej veľkosti. 

Kto to bol? Prečo tak utkvel v pamäti ľudí? 
Toni-báči, ako ho prezývali, sa narodil 15. 

januára 1920 v Trnave. Od malička inklinoval k 
športu, v zime sa venoval aj hokeju, ale najviac 
mu učaroval futbal.  

Pôsobil na poste stredopoliara a útočníka. 
V drese Trnavy odohral 195 zápasov, v ktorých 
strelil 64 gólov. Dva roky pôsobil v NV Sokol 
Bratislava, s ktorým získal dva tituly ligového 
šampióna Československa. Hrával aj za Baník 
Handlová. 

Slovenskú republiku reprezentoval šesťkrát 
(1939-1945), Československú republiku desať-
krát (1948-1950). Zúčastnil sa tiež majstro-
vstiev sveta vo Švajčiarsku v roku 1954. 

Hráčsku kariéru ukončil v 36 rokoch zo 
zdravotných dôvodov. 

K trénerstvu ho to ťahalo už počas kariéry 
Najskôr, popri aktívnom hraní, trénoval 

deti. Po skočení kariéry sa stal trénerom na 
plný úväzok. Spartak Trnava viedol s menšími 
prestávkami počas 30 rokov až v 538 zápa-
soch. Okrem toho pôsobil ako tréner aj v Ra-

kúsku a v Holandsku, dva roky bol hlavným 
trénerom Slovana Bratislava. Bol známy tým, 
že vyhľadával a sledoval mladé talenty. Vytia-
hol do vrcholového sveta futbalu legendy - 
Adamca, Dobiáša, Kunu. 

Československý titul do Trnavy! 
V roku 1968 získal Spartak po prvý raz titul 

majstra Československa po výhre nad Trenčí-
nom. Nebol to však jediný úspech, ktorý s 
tímom dosiahol. Počas jeho pôsobenia vyhral 
Spartak dvakrát Československý pohár a tiež 
Stredoeurópsky pohár. Okrem toho si pripísal 
so svojimi zverencami ešte dva majstrovské ti-
tuly. Nemožno sa preto čudovať, že práve toto 
obdobie sa nazývalo Malatinského éra. 

Zomrel vo veku 72 rokov. V roku 2000 
bol vyhlásený za Trnavčana 20. storočia in 
memoriam.

Osobnosti nášho kraja 
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► LENKA DRGOŇOVÁ, FOTO: ZSM, MARTINOVIČOVÁ 
Západoslovenské múzeum v Trnave spolu 

s Trnavským samosprávnym krajom pozý-
vajú na komentovanú prehliadku čínskeho 
porcelánu, ktorý vo veľkej miere ovplyvnil aj 
európske umenie.  

Podujatie s názvom Východ zblízka: Ja-
ponsko a Čína je sprievodné podujatie k vý-
stave Jemné ako chryzantémy...umenie, ktoré 
spojilo dva svety, ktorá bola otvorená v de-
cembri minulého roka. Cieľom cyklu pred-
nášok a workshopov je predstaviť širokej 
verejnosti históriu japonskej a čínskej kultúry. 
Podujatie bude pravidelne každý mesiac. 

Spoznajte umenie a históriu Číny 
Už v sobotu 28. februára 2026 o 15:00 

môžete zavítať na komentovanú prehliadku Z 
Číny až k nám: Porcelán, ktorý očaril Európu. 
Oboznámite sa tu s exponátmi čínskej prove-
niencie z východoázijskej zbierky grófa Jozefa 
Zičiho.  

Dozviete sa viac o obchodovaní s čínskym 
porcelánom, o jeho zberateľstve v Európe a 
tiež o fenoméne čínskych kabinetov v 18. – 19. 
storočí. 

Odborný výklad pre verejnosť 
Výstavou bude sprevádzať sinologička a 

odborníčka na čínsky porcelán Nikola Maliní-
ková. Počas štúdia sa venovala výskumu čín-
skeho exportného porcelánu, vzniku 
sinománie a európskemu zberateľstvu orien-
tálnych predmetov. Pre trnavské múzeum 
skatalogizovala zbierku čínskych artefaktov a 
tiež spolupracovala na príprave výstavy Jemné 
ako chryzantémy. 

Vstup voľný 
Komentovaná prehliadka je určená pre 

každého a vstup na ňu je voľný. Západoslo-
venské múzeum v Trnave pozýva verejnosť, 
aby prišla stráviť príjemné sobotné popoludnie 
do múzea. Podujatie je vhodné pre milovníkov 
umenia a histórie aj pre tých, ktorí chcú spoz-
nať niečo nové.

Porcelán, ktorý očaril Európu 

Podujatia TTSK  
19.2.-16.3. 

19.2.  
Smejko a Tanculienka – Hviezdne hity! 
– podujatie pre deti, Dom kultúry, Se-
nica o 17:00  

21.2. 
Kráľovstvo zimných rozprávok – po-
dujatie pre deti, Smolenický zámok, 
Smolenice od 10:00  

22.2.  
Čas na dychovku – Manželia Osičkovi 
a Nedeľanka – koncert, KD Kopánka, 
Trnava o 17:00 
Kráľovstvo zimných rozprávok – po-
dujatie pre deti, Smolenický zámok, 
Smolenice od 10:00 
Potulka Malým Rímom – Za dverami 
charity, Hlavná ulica (pred budovou 
Špitálika), Trnava o 15:00 
Tančiareň pre seniorov, Trnavský dvor, 
Trnava od 16:00  

25.2.  
Riaditeľky zemegule – divadelné pred-
stavenie, Dom kultúry, Trnava o 19:00 
Koncert Ľudovít Kašuba a Martina 
Kreibich, Kino Fontána, Piešťany 18:00 
Koncert DUO JAMAHA v Trnave – HIT 
TOUR 2026, Kino Hviezda, Trnava o 
18:00 
Valentín – CIGÁNSKI DIABLI & MÁRIA 
ČÍROVÁ – koncert, Dom kultúry, Ša-
morín o 19:00  

27.2. 
Temné kecy – JERRY – onemanshow, 
O ART centrum, Skalica o 19:00 
Winter JazzFest Trnava – medziná-
rodný hudobný festival, OOZI, Trnava o 
19:00  

28.2.  
Winter JazzFest Trnava o 19:00 
Kávový ples 2026, Holiday Inn, Trnava 
od 18:30 
Valentín – CIGÁNSKI DIABLI & MÁRIA 
ČÍROVÁ – koncert, Mestské kultúrne 
stredisko, Galanta o 19:00 
Benefičný ples prvého slovenského 
národného zväzu soviarov 2026, 
Smolenický zámok od 18:00  

6.3.  
Marcový koncert pre Slovensko, Kino 
Hviezda, Trnava o 18:00 
STARTRACK: Muzikálová noc v objatí 
recesie, Café Alexander, Thermia Pa-
lace Piešťany o 19:00  

8.3.  
Tančiareň pre seniorov, Trnavský dvor, 
Trnava od 16:00  

12.3.  
Pesničková šou FÍHA TRALALA pre 
najmenších divákov, Dom kultúry, Se-
nica o 17:00  

13.3.  
ZOČI VOČI TOUR 2026 – koncert, Kul-
túrne centrum Malý Berlín, Trnava o 
19:00  

15.3.  
Tančiareň pre seniorov, Trnavský dvor, 
Trnava od 16:00  

16.3.  
Ale, ale, pani Plukovníková – divadelné 
predstavenie, Estrádna sála – Szín, Ša-
morín o 19:00
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► SIMONA LUXOVÁ, FOTO: ÚTULOK TRNAVA 
Na prvý pohľad to pre milovníkov štvor-

nohých chlpáčov môže byť práca snov. Ako 
je to v skutočnosti? Opýtali sme sa p. Beaty 
Kollárovej Wittgruberovej.  

Každý deň Beata prichádza do útulku po 
siedmej ráno. Najprv treba psíkov vypustiť s 
kotercov, aby sa vyvenčili. Samozrejme, nie 
všetkých naraz. Aj medzi psíkmi sú sympatie a 
antipatie. A potom sa začne každodenné 
upratovanie. Koterce treba skontrolovať a vy-
čistiť. A nie je to práca na chvíľu: útulok má 40 
vonkajších kotercov, okrem toho tri unimo-
bunky a tri miestnosti v budove, kde sa najmä 
teraz v zime kúri. Našťastie, Beata má dve po-
mocníčky – Sašku a Ivanu.  

Čistením práca samozrejme nekončí. 
Chlpáčom treba vymeniť vodu a pripraviť a 
rozniesť krmivo – väčšinou sú to granule a kon-
zervy. A potom tá príjemnejšia časť práce: psíci 

majú „voľný pohyb“ v ohradenom priestore, 
kde sa im zamestnanci útulku venujú, usmer-
ňujú ich a čiastočne aj vychovávajú.  

P. Inga Nováková je vedúca útulku, prichá-
dza väčšinou popoludní. Ani predpoludním 
však nezaháľa. Vybavuje telefonáty či už s 
mestskou políciou, ktorá robí odchyty túlavých 
psov, cez veterinárnu kliniku MVDr. Pašeka, 
ktorá zmluvne zabezpečuje zdravotnú starost-
livosť o štvornožcov, až po ľudí, ktorí si chcú 
psíka adoptovať alebo ... sa psíka zbaviť. Žiaľ, aj 
takí sú. Popoludní sa p. Novákovej začína 
„druhá zmena“ – preberá starostlivosť o psíkov.  

Starosti, starosti ... občas aj radosť 
Najväčšou starosťou je, ako získať dosta-

tok financií na krmivo a na veterinárnu sta-
rostlivosť. Mesto prispieva. Mesačne útulok 
dostáva od mesta cca 1500 eur. Ak si to pre-
rátame, v útulku je obvykle okolo 40 psíkov, 
priemerná denná dávka krmiva je cca pol kila 

na zviera, t.j. cca 20 kg krmiva denne. A to 
nehovoríme o konzervách a o prípadnej špe-
ciálnej diéte pre chorľavých psíkov. Ak to pre-
rátame na mesiac, minimálna finančná záťaž 
na krmivo sa blíži k dvom tisícom eur. Útulok 
získava finančné zdroje aj z 2% z daní. Tento 
rok na ich webovej stránke nájdete prosbu 
posielať 2% na občianske združenie Trnavský 
strom, ktoré sa stará o túlavé mačky. Útulok 
s nimi úzko spolupracuje. Treba poďakovať aj 
súkromným donorom, niektorí prispievajú 
pravidelne mesačne malou sumou. Ale aj tá 
pomáha.  

A radosť? Keď si psík nájde svojho člo-
veka, svoj domov, kde nebude len číslom v 
útulku, ale plnoprávnym člnom rodiny. A po-
môže aj to, ak psíka prídete vyvenčiť: v pra-
covných dňoch od 14:00 do 17:00, cez 
víkend, keď sa robí „veľké upratovanie“ po te-
lefonickej dohode.

Čo robí Trnavský útulok  
pre štvornohých miláčikov 

► SALŽBETA ORTH SERSEN, FOTO: PIXABAY 
Digitálne technológie sú bežná súčasť 

nášho života. No s ich rozvojom, okrem po-
moci, prichádzajú aj nové výzvy a riziká. To, 
čo robíme v online priestore, má reálne dô-
sledky na náš život aj na životy iných ľudí. 
Jedným z novodobých problémov je kyber-
šikana. Tejto téme sa podrobne venuje aj 
Odbor prevencie kriminality Ministerstva 
vnútra SR.  

Agresivita v digitálnom svete 
Kyberšikana je šikana, ktorá sa deje pro-

stredníctvom digitálnych technológií – inter-
netu, sociálnych sietí, chatov, hier, mobilov. 
„Kyberšikanovaním je ohrozená celá spoločnosť, 
preto je dôležité o nej hovoriť a spoločne ju eli-
minovať,“ zdôraznil Odbor prevencie krimina-
lity Ministerstva vnútra SR. Deje sa zámerne, 
opakovane a úmyselne. Môže mať rôzne po-
doby - urážlivé správy a komentáre, zverejňo-
vanie ponižujúcich fotiek alebo videí bez 
súhlasu, vydávanie sa za niekoho iného (fa-

lošné profily), krádež identity, vyhrážky, oho-
váranie, obťažovanie a iné. Správy, fotky, 
videá – to všetko sa môže rýchlo a nekontro-
lovateľne šíriť a dostať sa k veľkému počtu 
ľudí. Agresorom môže byť ktokoľvek, dokonca 
aj dieťa. Fakt, že na internete môže konať ano-
nymne, mu často dodáva silu a odvahu. 
Cieľom agresora je vyvolávať strach, bolesť, 
stres alebo iné nepríjemné pocity. Kyberšikana 
ovplyvňuje psychické aj fyzické zdravie a me-
dziľudské vzťahy. Kyberšikana je trestná! 
Rôzne podoby kyberšikany sú kriminalizo-
vané v zmysle trestného práva.  

Ako sa nestať obeťou? 
Chráňte si svoje súkromie a dávajte si 

pozor na to, čo zverejňujete na internete. 
Vaše osobné údaje môže hocikto zneužiť. Ak 
je to možné, nastavte si na sociálnej sieti 
profil tak, aby vaše príspevky videli len pria-
telia a ľudia, ktorých osobne poznáte. Na-
stavte si silné heslo. Predvídajte a nikomu 
neposielajte intímne fotografie, videá ani 

žiadne osobné údaje. Tých, ktorí vás obťažujú 
zablokujte. Nenechajte sa zneistiť ani urážať 
a neodpovedajte na správy, ktoré vás obťa-
žujú. Poznajte svoje práva, pretože aj kyber-
šikanovanie môže mať pre páchateľa právne 
dôsledky. Aj preto si vždy zabezpečte dô-
kazy. Ak vás niečo trápi, vyhľadajte pomoc či 
už rodiny, priateľov alebo u odborníkov. Ak 
ste sa stali obeťou, môžete túto skutočnosť 
nahlásiť Polícii SR alebo sa môžete obrátiť na 
pracovníkov informačných kancelárií pre 
obete trestných činov, ktoré poskytujú 
pomoc bezplatne a diskrétne. V Trnave ju 
nájdete v klientskom centre na Kollárovej 
ulici. Tiež môžete kontaktovať niektorú z li-
niek, ktoré poskytujú bezplatnú psycholo-
gickú pomoc.

Skryté nebezpečenstvo  
digitálneho sveta  

TRNAVA  
V SÚVISLOSTIACH

Záchrana Katarínky   
Kostol a Kláštor sv. Kataríny Ale-

xandrijskej – Katarínka v lesoch Ma-
lých Karpát neďaleko obcí Dechtice 
a Naháč bol založený v roku 1618 na 
mieste prastarej gotickej kaplnky s 
cintorínom.  

Podľa legendy sa tu zjavovala 
svätá Katarína mladému grófovi a 
pustovníkovi Jánovi Apponyimu. Roz-
siahly barokový kláštorný komplex sa 
postupne rozširoval a patril k najvýz-
namnejším pútnickým miestam 
Ostrihomskej arcidiecézy. Jeho roz-
kvet netrval dlho. V roku 1786 cisár 
Jozef II. dekrétom zrušil stovky klášto-
rov. Dekrét znamenal aj koniec fran-
tiškánskeho Kláštora sv. Kataríny 
Alexandrijskej. Objekt začal chátrať, 
stali sa z neho ruiny. Do súčasnosti 
zostala čiastočne zachovaná veža 
Kostola a zvyšky jedného krídla kláš-
tornej budovy.  

Ruiny kláštora náhodou objavil 
Peter Herceg. Ich majestátnosť ho ne-
nechala ľahostajným. Inicioval zalo-
ženie Občianskeho združenia 
Katarínka, ktoré si dalo za úlohu za-
chovať to, čo z barokového kláštor-
ného komplexu ešte zostalo. V roku 
1994 vznikol nápad zorganizovať tá-
bory na Katarínke, určené pre mla-
dých dobrovoľníkov od 17 rokov, ktorí 
začali komplex zachraňovať. Nejde o 
rekonštrukciu objektov. Mladí ľudia sa 
snažia zachraňovať ruiny pred zrúte-
ním ich zakonzervovaním. Zároveň 
čistia areál kláštora i okolitú prírodnú 
rezerváciu Katarínka. V nadväznosti 
na ich prácu prebieha komplexný ar-
cheologický, historický, pamiatkový a 
geofyzikálny výskum.  

Záchrana ruín však nie je jednodu-
chá. Na všetky práce, napríklad aj na 
hasenie vápna či opravu múrov, si 
Občianske združenie muselo doteraz 
vybavovať výnimky. Prírodná rezervá-
cia Katarína je totiž v štvrtom stupni 
ochrany prírody, ktorý zakazuje akú-
koľvek činnosť v dotknutej oblasti.  

Vláda vyšla požiadavke Občian-
skeho združenia v ústrety a malú časť 
prírodnej rezervácie preradila zo 4. 
stupňa ochrany prírody na 2. stupeň. 
Ide o 0,87 ha z celkovej rozlohy chrá-
neného územia 18 hektárov. Vyňatá 
plocha zahrňuje len areál Kláštora a 
jeho tesné okolie. Podľa Petra Her-
cega sa zníženie stupňa ochrany ne-
dotkne ochrany zelene, priamo v 
areáli totiž žiadna nie je. Pomôže však 
mladým nadšencom ďalej zveľa-
ďovať kultúrnu pamiatku Katarínka a 
zachraňovať ju pre budúce generácie.  

SIMONA LUXOVÁ
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► SIMONA LUXOVÁ, FOTO: TASR 
Médiami – a nielen slovenskými – rezo-

nuje v posledných dňoch téma Epstein. Píše 
a hovorí sa o jeho stykoch, o obchode s ne-
plnoletými, o jeho ovplyvňovaní politiky, o 
väzbách na tajné služby.  

Kto bol Jeffrey Edward Epstein 
Narodil sa 20. januára 1953 v Brooklyne (USA 

– New York), zomrel 10. augusta 2019 vo väznici 
v New Yorku. Podľa úradov spáchal samovraždu, 
o tom však kolujú pochybnosti. Študoval na 
Cooper Union a na Newyorskej univerzite. Ani 
jedno štúdium však nedokončil. Napriek tomu 
vyučoval matematiku na súkromnej škole Dalton 
School. Neskôr prešiel do finančného sektora, 
pôsobil vo viacerých investičných spoločnos-
tiach. Pôvod jeho majetku je nejasný.  

Do povedomia verejnosti sa dostal ako 
usvedčený páchateľ sexuálnych trestných činov, 
sériový násilník a obchodník s ľuďmi. Bol obvi-

nený zo sexuálneho zneužívania maloletých. Už 
v r. 2005 istá žena podala vyhlásenie na polícii 
v Palm Beach, že jej 14-ročná dcéra bola dopra-
vená do jeho vily a zneužitá. A nebola jediná. 
Vyšetrovanie napokon vyústilo do súdneho pro-
cesu, v ktorom bol odsúdený na 18 mesiacov.  

Epsteinove spisy 
Epstein si vybudoval sieť kontaktov medzi 

politikmi, finančníkmi, celebritami. Na svojom 
ostrove usporadúval vraj nezabudnuteľné 
párty, kde boli jeho „priatelia“ jeho hosťami. A 
„hostesky“ boli väčšinou mladé a neplnoleté 
dievčatá aj zo strednej a z východnej Európy. 
Jeho nehnuteľnosti boli prešpikované kame-
rami. Jednoduchý spôsob, ako na „hostí“ získať 
kompromitujúce materiály. Je vážne podozre-
nie, že tieto materiály zdieľal s izraelským Mo-
sadom a americkou FBI.  

Medzi jeho VIP klientelu patril Gates, Clin-
ton, členovia britskej a nórskej kráľovskej ro-

diny, britskí politici a mnoho ďalších výrazných 
postáv ekonomického a politického sveta.  A v 
Epstein Files sa ocitol aj slovenský politik a di-
plomat Miroslav Lajčák. Škandál okolo jeho 
mena vypukol ešte v decembri minulého roka. 
Vtedy kontakty s Epsteinom odôvodňoval ako 
„diplomatické kontakty“. Určitý čas bol aj pred-
sedom Valného zhromaždenia OSN.  

V januári 2026 však boli zverejnené ďalšie 
záznamy komunikácie medzi Lajčákom a Ep-
seinom. Tieto správy však už také nevinné ne-
boli. Mali osobný a výrazne sexualizovaný 
charakter. Podľa zverejnených informácií sa 
Lajčák s Epsteinom stretával aj na Slovensku a 
v Rakúsku. Lajčák bol napokon prinútený opus-
tiť pozíciu poradcu predsedu vlády SR pre za-
hraničnú politiku.  

Doteraz zverejnené Epsteinove spisy sú len 
vrchol ľadovca. Čo sa dozvieme ďalej? Kto a 
ako hlboko bol s ním zapletený? 
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Kto nás cenzuroval 
pred voľbami 2023  

Výbor pre súdnictvo Snemovne 
reprezentantov USA vypracoval 
správu, v ktorej obviňuje Európsku 
komisiu z vyvíjania tlaku  na sociálne 
siete s cieľom cenzurovať politický 
obsah pred voľbami.  

Výbor sa odvolal na interné doku-
menty spoločností prevádzkujúcich 
sociálne siete. Dokumenty svedčia o 
snahe úradníkov EÚ, regulačných or-
gánov a mimovládok o odstraňovanie 
politického obsahu pred voľbami vo 
Francúzsku, v Írsku, v Holadsku, v Ru-
munsku a na Slovensku, dokonca aj v 
Moldavsku, ktoré nie je členom EÚ, a 
pred voľbami do Európskeho parla-
mentu.  

Európski úradníci sa pokúšali 
ovplyvňovať aj priebeh volieb priamo 
v USA. Vtedajšia podpredsedníčka 
Věra Jourová (Česká republika) žiada 
generálneho tajomníka TikToku Shou 
Chewa o diskusiu o „prípravách na 
voľby v USA“. Dokument Výboru 
Snemovne reprezentantov to charak-
terizuje ako nevhodné zasahovanie 
do americkej demokracie a „bezpre-
cedentný vpád do amerického pre-
javu a politickej diskusie zo strany 
zahraničného aktéra.“ 

Správa označuje slovenské parla-
mentné voľby v roku 2023 ako jeden 
z „kľúčových príkladov“. Sieť TikTok na 
nátlak Bruselu označovala ako „nená-
vistné prejavy“ napríklad nasledujúce 
tvrdenia: „existujú len dve pohlavia“, 
„deti nemôžu byť transsexuálne“, 
„musíme zastaviť sexualizáciu detí“, 
„LGBTI je hrozba pre Slovensko“ a 
pod. Ako urážlivý prejav TikTok ozna-
čoval aj „útoky“ na Progresívne Slo-
vensko za to, že pred voľbami strana 
používala termín „tehotné osoby“.  

Na presadzovaní cenzúry sa podľa 
správy Výboru podieľala aj slovenská 
Rada pre mediálne služby (RpMS). 
„Slovenský regulátor nastavil tón nad-
chádzajúcej cenzúrnej kampane tým, že 
znevažoval vlastných občanov. Plat-
formy informoval, že obyvateľstvo má 
sklon ku konšpiračným teóriám a faloš-
ným naratívom,“ píše sa v správe. 
Podľa RpMS sa konšpirácie vraj týkali 
aj covidovej pandémie a vojny na 
Ukrajine.  

Európska komisia správu Výboru 
pre súdnictvo Snemovne reprezen-
tantov USA komentovala lakonicky: 
podľa nej ide o „čistý nezmysel“.  

SIMONA LUXOVÁ
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► SIMONA LUXOVÁ, FOTO: TASR 
Na začiatku februára sa roztrhlo vrece s tla-

čovými konferenciami prokurátorov. Najprv 
nám generálny prokurátor Maroš Žilinka ozná-
mil, že na Slovensku sa nevyšetruje korupcia a 
že to napíše vo svojej správe Bruselu. Potom 
bratislavský krajský prokurátor Rastislav Remeta 
oznámil, že Slovensku nevznikla žiadna škoda a 
že nebola ani ohrozená jeho bezpečnosť, keď 
nás vtedajší minister obrany Jaroslav Naď zbavil 
všetkých stíhačiek aj protiraketového systému 
S300. Naď k tomu ešte pridal niekoľko systé-
mov KUB a aby toho nebolo málo, objednal si 
muníciu, ktorú naša armáda vôbec nepotrebo-
vala a nepoužíva. A obratom to poslal na Ukra-
jinu. Trestné stíhania Naďa zastavil.  

Argumenty prokurátora Remetu 
„Hodnota tejto vojenskej techniky – ako som 

vás oboznámil – bola prakticky nulová,“ tvrdil na 
tlačovej konferencii. Zo stíhačiek lietala vraj len 
jedna a systém S300 bol nefunkčný. A Slo-
vensku tým nevznikla žiadna škoda. A ex-mi-
nister obrany Naď sa vraj zachoval správne. 
Šokujúce je stanovisko ex-ministra Naďa: 
„Hodnota tých 13 stíhačiek plus náhradných 

dielov je okolo 400 miliónov eur.“ To hovoril 
LEN o stíhačkách. Ako prišiel prokurátor na to, 
že 400 miliónov za stíhačky, k tomu hodnota 
S300 a dvoch systémov KUB sa rovná nule?  

Minister Kaliňák oponuje 
Upozorňuje, že už v čase darovania vojen-

skej techniky Ukrajine (r. 2022) existovali vážne 
pochybnosti o zákonnosti tohto kroku. Podľa 
právnikov dočasne poverená vláda, navyše bez 
vyslovenia dôvery v parlamente, mala obme-
dzené kompetencie a právny základ darovania 
vojenskej techniky bol prinajmenšom proble-
matický. Minister Kaliňák vyvrátil tvrdenie pro-
kurátora Remetu, že letuschopná bola len 
jedna stíhačka: „V roku 2022 lietalo osem stíha-
čiek MIG-29, neboli to šroty“. Na tlačovej konfe-
rencii po rokovaní vlády tiež upozornil, že 
systém S300 bol umiestnený tak, aby chránil 
hlavné mesto a obidve jadrové elektrárne – v 
Mochovciach a v Jaslovských Bohuniciach. Sys-
tém S300 bol garážovaný, avšak plne funkčný. 
Tak isto ako stíhačky, ktoré boli poslané na 
Ukrajinu. Osem z nich totiž odletelo „po vlast-
ných“, ďalšie mohli byť použité na tzv. kaniba-
lizáciu, t.j. využitie častí stíhačiek na opravy.  

Ministerstvo obrany SR plánuje podať v 
tejto súvislosti podnet na Generálnu prokura-
túru. Otázne je, ako Generálna prokuratúra za-
reaguje. Jej šéf Žilinka už svojou tlačovou 
konferenciou dal signál, že sa od súčasnej koa-
ličnej vlády dištancuje. A pokiaľ ide o krajského 
prokurátora Remetu – ten bol do roku 2021 
najprv okresným a potom krajským prokuráto-
rom v Banskej Bystrici. V roku 2020 kandidoval 
na post Generálneho prokurátora SR. Navrhlo 
ho hnutie OĽaNO. 

Máme na Slovensku  
spolitizovanú prokuratúru?  
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► LENKA DRGOŇOVÁ, FOTO: VUC TRNAVA 
Džudista Oliver Scheffel sa stal víťazom 

26. ročníka ankety o najlepšieho športovca 
Strednej športovej školy Jozefa Herdu v 
Trnave za rok 2025. Slávnostné vyhlásenie 
ankety sa už tradične uskutočnilo v réžii žia-
kov školy v Divadle Jána Palárika 27. januára. 

Významní hostia 
Na podujatí sa zúčastnili viacerí čestní hos-

tia, medzi nimi zástupcovia župy, ministerstva 
cestovného ruchu a športu SR, národných 
športových zväzov, tréneri, pedagógovia, ro-
dičia i žiaci školy.  

„Dnes oceňujeme 10 najlepších športovcov 
školy za rok 2025 a talent roka. Hoci nie každý 

športovec môže získať medaily na vrcholných po-
dujatiach, víťazom sa môže stať každý žiak a 
každý športovec. Prekonávať prekážky, ktoré nám 
život prinesie, nevzdať sa, ísť vždy ďalej. O to ide. 
Nemusíš byť najlepším, dôležité je, aby si bol lepší 
ako včera, zajtra lepší ako dnes. Tak sa rodia ví-
ťazi, tak sa rodia legendy,“ povedal vo svojom 
príhovore riaditeľ Gymnázia a Strednej špor-
tovej školy J. Herdu Peter Toman. 

Talent roka a TOP 10 
Ocenenie Talent roka 2025 získal žiak ter-

cie, plavec Hugo Motyka, ktorý v minulom roku 
dosiahol viacero medailových umiestnení na 
Majstrovstvách Slovenska a na ďalších vý-
znamných podujatiach. 

Následne bola vyhlásená desiatka najlep-
ších športovcov školy, v ktorej mali zastúpenie 
individuálne aj kolektívne športy. 

Najlepší z najlepších 
Víťazom ankety sa stal po prvý raz džu-

dista Oliver Scheffel, majster SR, účastník ju-
niorských MS v Peru, člen víťazného tímu v 
slovenskej lige mužov. Na ME do 23 rokov v 
Moldavsku obsadil 9. miesto. 

Druhé miesto obsadila tenistka Kali Šupová, 
tretie miesto patrilo plavkyni Sáre Polomskej. 

Anketa opäť potvrdila, že škola vychováva 
úspešných športovcov. Ocenení žiaci sú dôkaz 
toho, že poctivá práca, vytrvalosť a odhodlanie 
prinášajú výsledky.

Športová škola ocenila talenty

► ALŽBETA ORTH SERSEN, FOTO: TASR -LUKÁŠ GRINAJ 
Hráči FC Spartak Trnava majú za sebou 

zimnú prípravu. V mužstve v zimnom prestu-
povom období veľké zmeny neurobili - do 
jarnej časti sezóny sa však Spartakovci vydali 
s novým trénerom Antoniom Muñozom. Pre-
miérový zápas im nevyšiel ideálne.   

Zimná príprava 
V rámci zimnej prípravy odohrali Sparta-

kovci viaceré zápasy. V posledných dvoch proti 
Interu Bratislava a MFK Zvolen zvíťazili vysoko 
4:1. „S prípravou som spokojný. Nesústredím sa 
na výsledky (z prípravných zápasov, pozn. red.), 
sústredím sa na prácu, ktorú urobili hráči deň za 
dňom. Mohli sme trénovať veľa vecí, veľa taktic-
kých situácií. Sme pripravený na začiatok súťaže,“ 
povedal tréner FC Spartak Trnava Antonio 
Muñoz. „Budeme sa snažiť byť dominantný tím 
s loptou aj bez lopty. To bude naša identita,“ 
dodal. Pozitívnou správou je, že hráči Libor 
Holík a Roman Procházka začali po zranení už 
trénovať s mužstvom, návrat obrancu Nwadi-
keho doposiaľ nie je jasný.  

Príchody a odchody 
Zimné prestupové obdobie ešte trvá, no 

podľa športového riaditeľa Martina Škrtela 
Spartak v tomto čase výrazné zmeny neča-
kajú. Jedinú posilu získali do stredovej formá-
cie, ktorú doplní chorvátsky záložník Marin 
Laušić. „Vedeli sme, že káder máme široký a kva-
litný. Záver jesennej časti nám ukázal, že pre zra-
nenia Procházku a Moistsrapishvilliho sme 
dohrávali len s Kratochvílom a so Sabom. A tí už 

išli na dno svojich síl. Vedeli sme, že túto pozíciu 
chceme doplniť a posilniť,“ povedal Martin 
Škrtel. Obranca Denys Taraduda odišiel do 
konca sezóny na hosťovanie do FC Tatran Pre-
šov. „Chceme byť čo najvyššie v tabuľke. Som 
presvedčený, že mužstvo má kvalitu na to, aby 
bolo v tabuľke ešte vyššie ako momentálne je,“ 
povedal Martin Škrtel.  

Šancu dostávajú aj viacerí hráči z Malženíc, 
napríklad Trello, Bukovský a Polťák. Vedenie 
Spartaka do konca prestupového obdobia roz-
hodne, v ktorom z tímov budú na jar pôsobiť. 
„Je to niečo, v čom chceme pokračovať. Je to naša 
filozofia a vízia, aby čo najviac hráčov z našej 

akadémie bolo v prvom mužstve. Je to len na 
nich. Šancu určite dostanú,“ povedal Martin 
Škrtel a dodal, že je dôležité, ak sú hráči s muž-
stvom a cítia, že sú v plánoch klubu a trénera 
pre potreby prvého mužstva.  

Po dohode klubov hráč Spartaka Cedric 
Badolo prestúpi do azerbajdžanského muž-
stva Sumgayit FK. 

Prvý zápas jarnej časti Niké ligy absolvovali 
Spartakovci na pôde súpera z Michaloviec. Hoci 
v zápase mali viaceré veľké gólové príležitosti, 
chýbala im presná gólová koncovka a po re-
míze 1:1 si pripísali len jeden bod. Predviedli 
však hru, na ktorej môžu v ďalších kolách stavať. 

Futbalová jar sa začala!  

TRNAVA  
V SÚVISLOSTIACH

Mladé talenty  
prepisujú históriu 

V našom meste pôsobí mnoho 
úspešných športovcov, ktorí repre-
zentujú Slovensko na medzinárodnej 
úrovni. Úspechy žnú na ľade aj v 
športových halách.  

Rýchla ako vietor 
Lenka Gymerská po absolvovaní 

sústredenia na Kanárskych ostro-
voch zažiarila 24. januára v behu na 
400 metrov. Vytvorila juniorský ha-
lový rekord Slovenska. Tiež sa jej po-
darilo splniť limit na juniorské MS, 
ktoré budú v auguste v Oregone. Za-
čiatkom februára Lenka opäť excelo-
vala. Časom 53,73 zaznamenala 
nový juniorský rekord na 400 me-
trov a prekonala svoje maximum z 
24. januára. Týmto výkonom sa do-
stala na 4. miesto vo svetových a na 
2. miesto v európskych juniorských 
tabuľkách 2026. Dosiahnuté vý-
sledky naznačujú, že Lenka má pred 
sebou veľmi sľubnú budúcnosť. Jej 
stabilné výkony, zlepšovanie sa a 
prekonávanie osobných maxím po-
tvrdzujú, že patrí medzi veľké nádeje 
slovenskej atletiky.  

Historický úspech 
Krasokorčuliar Adam Hagara 

zbiera úspechy na medzinárodných 
podujatiach. Svojim výkonom na pre-
biehajúcej Zimnej olympiáde prepísal 
slovenskú históriu – ako prvý sloven-
ský sólový krasokorčuliar postúpil do 
voľných jázd. Predtým na olympiáde 
v Nagane 1998 slovenský reprezen-
tant Róbert Kažimír po krátkom pro-
grame do voľných jázd nepostúpil. 
Adam Hagara za krátky program, v 
ktorom zajazdil čistú jazdu, získal 
skóre 80,30 bodu, čo je jeho sezónne 
maximum a úspešne v ňom zvládol aj 
štvoritý skok. Vďaka tomu obsadil 20. 
miesto a postúpil do voľných jázd. Fi-
nálová voľná jazda mu nevyšla 
ideálne. Mal v nej zaradený jeden 
štvoritý skok, no pri dopade spadol. 
Neskôr spadol aj pri trojitom skoku. 
Hagara však predviedol bojovný 
výkon a precíznosť až do samotného 
záveru jazdy. Za voľnú jazdu získal 
122,08 bodu, v celkovom súčte získal 
202,38 bodov a obsadil tak 
24.miesto. Adam Hagara prepísal 
svojim výkonom históriu a získal 
cennú skúsenosť, ktorá mu určite po-
môže v ďalších súťažiach. 

LENKA DRGOŇOVÁ 
ALŽBETA ORTH SERSEN
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► PETRA SUCHÁ, FOTO: REDAKCIA 
Ľahká verzia tradičného cheese-caku, ktorá 
je sladká najmä pre prirodzenú sladkosť ba-
nánov, bez zbytočne pridaného cukru, v prí-
jemnej kombinácii s čokoládou. 
Korpus: 
• 200g pomletých čokoládových keksíkov  
• 125g rozpusteného masla 
Plnka: 
• 3 zrelé banány 
• 2 žĺtka 
• 250 g mascarpone 
• 125 g gréckeho jogurtu 
• 1 PL vanilkového pudingu 
• 1 vanilkový cukor 
• 4 PL cukru 
• sneh z 2 bielkov 

Poleva: 
• 200 g tmavej čokolády 
• 1 ČL škorice 
• 100 ml šľahačkovej smotany  
• Sušené banány na ozdobenie  
Postup: 
Kakaové keksíky (ja som použila známe oválne 
raňajkové s kúskami čokolády) pomelieme a 
dobre premiešame s roztopeným maslom. Na 
dno tortovej formy dáme papier na pečenie a 
zmes utlačíme na dno. Pečieme na 150 stup-
ňov asi 10 minút, následne vyberieme z rúry.  
Plnku pripravíme zmiešaním rozmixovaných 
banánov, žĺtkov, mascarpone, jogurtu, vanil-
kového cukru, pudingu a cukru. Do takto pri-
pravenej plnky opatrne primiešame 
vyšľahaný sneh z bielkov, až vznikne nadý-

chané tekuté cesto. Prelejeme ho na mierne 
upečený korpus a následne dáme ešte piecť 
do rúry na 175 stupňov asi 50 minút. Po upe-
čení otvárame rúru postupne, aby nám koláč 
nepopraskal. 
Koláč necháme celkom vychladnúť a zatiaľ si 
pripravíme polevu. Dáme zohriať, nie prevrieť, 
šľahačkovú smotanu. Do nej pridáme škoricu 
a rozlámanú čokoládu. Dôkladne miešame, 
kým sa všetky prísady nespoja a nerozpustia. 
Následne polejeme koláč. Ak chcete, môžete 
ho ozdobiť sušenými banánmi. (Tip: ak sú su-
šené banány príliš tvrdé, namočte ich do vlaž-
nej vody, postupne zmäknú. Po osušení ich 
môžete použiť na ozdobu koláča a bude sa 
vám ľahšie krájať).  

Dobru chuť! 

Lahodný banánový cheese-cake 

P
LATENÁ INZERCIA

OSEMSMEROVKA 
Slovenské príslovie: Kto vydrží, ten... 
(tajnička 5 písmen) 

AIKIDISTA, DEMIŽÓN, DROŽKA, KA-
PRÁLI, KOMÍN, KOPÝTKA, KUVAJT, 
MAŠKARÁDA, MEDVEDICA, PEKÁRI, 
PONOPATIA, PRIMADONA, PSEU-
DONYM, ŠUVIKS
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